Exercici 1

[’any 2004 es van descobrir, a l'illa de Flores, unes restes de fossils humanes atri-
buides a una nova espécie d’hominid, I'Homo floresiensis, amb una antiguitat d’uns
divuit mil anys. Feia poc menys d’'un metre d’algada i tenia el cervell semblant al dels
humans actuals, perd més petit. Lany 2005 es van trobar restes de nou individus més,
amb les mateixes caracteristiques.

1. Sesap que 'Homo floresiensis va coexistir amb I’'Homo sapiens (del qual també s’han
trobat moltes restes a I'illa de Flores). Malgrat les moltes excavacions, els cientifics
no esperen trobar fossils de possibles encreuaments entre aquests dos tipus d’ho-
minids. Expliqueu en qué es fonamenta aquesta hipotesi.

[1 punt]



2.

L'H. floresiensis convivia amb altres animals, com
ara una especie d’elefant nan que habitava 'illa en
aquell temps.

Tenir una «mida reduida» és una caracteristica
comuna d’algunes espécies que viuen en illes. Es
tracta d'una adaptacié a un medi on no hi ha depre-
dadors i els recursos son limitats. Justifiqueu aques-
ta caracteristica des del punt de vista evolutiu.

[1 punt]

En dos continents diferents han evolucio-
nat, a partir d’'un mateix antecessor, I’ele-
fant africa (1) i lelefant asiatic (2). Com es
poden haver originat dues espécies a partir
d’un avantpassat comu?

[1 punt]




Exercici 2

Algunes especies de plantes presenten dimorfisme en relacié amb la presencia de
taques a les fulles: uns exemplars tenen fulles sense taques i d’altres tenen les fulles
amb taques més o menys grans.

Es va autofecundar una planta amb taques a les fulles. En el dibuix es mostra una
fulla representant de cadascun dels descendents.
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1. Proposeu un patré d’heréncia que expliqui aquests resultats. Indiqueu el significat
de tots els simbols que feu servir, el genotip de la planta original, tots els genotips
possibles dels descendents i els fenotips corresponents.

[1 punt]




2. Volem contixer el genotip d’una de les plantes amb taques del dibuix. Quin
encreuament farieu? Expliqueu-ho.
[1 punt]




OPCIO A

Exercici 3

Un estudi recent investiga I'efecte d’enriquir la dieta mediterrania amb oli d’oliva
verge, o d’enriquir-la amb fruits secs, en la disminucié del risc cardiovascular.

En un congrés de cardiologia s’ha presentat una breu comunicacié sobre aquest
estudi:

Al llarg dels tres primers mesos, es va fer el seguiment d’una mostra de 772 perso-
nes de 55 a 80 anys, distribuides en diferents grups:

— Grup A, dieta mediterrania enriquida amb oli d’oliva (1 litre per setmana).
— Grup B, dieta mediterrania enriquida amb fruits secs —nous— (30 g per dia).

Les persones que han seguit les dietes A o B han aconseguit disminuir el risc car-
diovascular.

1. Completeu la taula segiient, referida a les caracteristiques principals d’aquest estudi:
[1 punt]

Problema que s’ha d’investigar

Variable independent

Variable dependent




2. Els doctors Gras i Prim, dos metges nutricionistes assistents al congrés, comenten
Iinforme d’aquest estudi. Completeu el dialeg que mantenen:
[1 punt]

DR. GRAS: Doctor Prim, no creieu que calia definir també un grup
C de control? Com seria la dieta d’aquest grup C en
relacié amb la dels grups A i B?

Resposta del Dr. Prim:

DR. Gras: Creteu que s’hi ha tingut en compte, doctor Prim, Iedat,
el sexe, lestil de vida o lestat general de salut? Aixo és
important per a la validesa dels resultats d’aquest estudi?

Resposta del Dr. Prim:




3. Lexcés de greixos emmagatzemats també és un factor de risc cardiovascular.
Al mateix congrés de cardiologia, els doctors Prim i Gras afirmen el segiient:

Dr. Prim: Uexercici aerdbic no gaire intens, com ara caminar rapid una mitja hora
al dia, ajuda a eliminar greixos emmagatzemats.

DR. GRras: En canvi, un exercici molt intens i breu en el temps —anaerobic— no fa
eliminar tants greixos.

Justifiqueu aquestes afirmacions confeccionant un esquema metabolic que
expliqui el consum més gran de greixos en condicions aerdbiques que en condi-
cions anaerobiques.

[1 punt]
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Exercici 4

El virus H5N1 és el causant d’un tipus de Q i 7 N1
grip aviaria que, ocasionalment, ha infectat per- S, ?F_‘
sones que havien estat en contacte amb aus Ry \d —H5

W  Material

malaltes en diversos llocs del mén. Durant la tar- er
genetic

dor del 2005, 'Organitzacié Mundial de la Salut
adverti del risc real que aquest virus mutés i
pogués causar una epidemia mundial entre els
humans, contra la qual estavem immunologica-
ment poc protegits.

El material genétic d’aquest virus té una
gran capacitat de canviar a mesura que es replica. El virus inicial és reemplacat per noves
variants, que presenten canvis en les proteines del seu embolcall.

1. Responeu a les qiiestions segiients:
[1 punt]
a) Quina relacié hi ha entre «el material genetic d’aquest virus té una gran capaci-
tat de canviar» i els «canvis en les proteines del seu embolcall»?

b) Feu servir els vostres coneixements sobre immunologia per a interpretar el fet

que les persones estiguem «immunologicament poc protegides» contra el virus
H5NI1.



Algunes vacunes per a prevenir malalties viriques es fabriquen a partir de virus
identics als que causen la infeccid, perd modificats genéticament de manera que no
puguin replicar-se dins les cél-lules. Expliqueu en que es basa I'accié d’una vacuna
i justifiqueu per que en el cas del virus H5N1 és dificil obtenir una vacuna eficag.
[1 punt]
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OPCIO B

Exercici 3

S’ha investigat la influéncia que un cert tipus de proteines, anomenades ciclines,
exerceixen sobre la divisi6 cel-lular en un cultiu de céllules musculars humanes.
El grafic segiient s’ha elaborat a partir dels resultats de diverses analisis.

INTERFASE INTERFASE INTERFASE

CQuantitat de
proteina

Ciclines Temps
-— —- Alfres proteines

1. Creieu que els resultats representats en el grafic poden ajudar a resoldre el proble-
ma que es volia investigar? Expliqueu-ho.
[1 puni]



2. Com podeu observar en el grafic, en el cicle cel-lular de les cel-lules musculars
humanes, les mitosis s’alternen amb les interfases. Seria possible que, en aquest cul-
tiu, hi aparegués una meiosi? Expliqueu-ho.

[1 punt]

3. Al llarg de quin procés biologic dels humans es produeix la meiosi? Expliqueu la
importancia de la meiosi en el context d’aquest procés.
[1 punt]
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Exercici 4

En arribar al planeta Mneésia, a bord d’una nau Hunter-44, el comandant Valdés
captura Waina, una estranya criatura. L'ordinador central fa una primera analisi del seu
metabolisme i dibuixa 'esquema segtient:
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Encara no s’han pogut identificar els compostos ni els processos senyalats, respec-
tivament, amb lletres i ntiimeros. Us envien un missatge encriptat perque els digueu

quins serien aquests compostos i processos si el metabolisme de Waina s’assemblés al
dels humans.

1. Completeu les taules segiients:
[1 punt]

Niimero Nom corresponent al metabolisme dels humans
1

U] ] W] 2

Lletra Nom corresponent al metabolisme dels humans
A
B
C
D
E




2.

Les cel-lules que transporten I'oxigen entre els organs de Waina no tenen mitocon-
dris! Prenent com a base 'esquema anterior, expliqueu com poden obtenir aques-
tes cel-lules 'energia metabolica si no tenen mitocondris, ¢és a dir, sense fer servir
oxigen.

[1 punt]
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